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[DE REłINUT:  Această CARTE DE FUNDAMENTARE este concepută pentru prezentare 
ca parte din colecŃia de materiale disponibile pe Internet pentru Evaluarea Dezvoltării 
Socio-Economice şi trebuie studiată în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/method_te
chniques/structuring_evaluations/concept_mapping/index_en.htm 
 
DIAGRAMA DE CONCEPTE ŞI IDEI 
 
Descrierea acestei tehnici 
 
Proiectarea şi planificarea unei metodologii de evaluare poate începe cu trasarea conceptelor şi 
ideilor cheie. Se pot utiliza metode diferite de realizare a unei diagrame – recurgerea la imagini, 
hărŃi conceptuale sau la “reŃele” conceptuale. 
 
Realizarea unei hărŃi/ diagrame conceptuale a impacturilor este utilă în definirea efectelor care 
trebuie evaluate şi, în cazurile în care există obiective multiple, ele nefiind încă ferm stabilite, în 
definirea indicatorilor asociaŃi. Metoda se foloseşte şi atunci când setul de obiective este lipsit de 
precizie. Instrumentul se pretează evaluării realizate într-un context de parteneriat deoarece se 
bazează pe agregarea unor puncte individuale de vedere în scopul ajungerii la un consens în 
rândul partenerilor. 
 
Tehnica se poate baza pe folosirea unor surse variate de informaŃii utile pentru realizarea 
diagramelor, precum documentarea politicii, evidenŃele istorice, evaluări/ cercetări anterioare, 
interviuri, directive, etc.  
 
Tehnica presupune un proces structurat care poate fi aplicat indivizilor, actorilor cheie care 
activează în grupurile asistate, sau prin aplicarea unor metode statistice (multivariante) de 
agregare a viziunilor diferiŃilor actori cheie. 
 
Trasarea diagramei conceptuale a fost dezvoltată de Trochim şi alŃii ca un instrument de 
planificare strategică, fiind utilizat uneori în analiza de piaŃă şi în situaŃii de dezvoltare a 
produsului din industrie.  
 
Scopul acestei tehnici 
 
Realizarea harŃii (cartografierea / diagramarea) ideilor şi conceptelor poate contribui la 
formularea întrebărilor cercetării. Deoarece această activitate poate implica grupuri de actori 
cheie asistaŃi, ea este un instrument util de promovare a participării actorilor cheie în proiectarea 
evaluării. Un aspect important este că, atunci când se aplică corect, tehnica poate asigura 
surprinderea tuturor opiniilor din cadrul dezbaterii. În acelaşi timp, tehnica ajută în modul de 
tratare a situaŃiilor complexe şi la dezvoltarea consensului în interiorul grupurilor. 
 
Când este aplicată evaluării dezvoltării socio-economice, obiectivul tipic al acestei metode este 
cel de stabilire a principalilor parametri asupra cărora trebuie să se concentreze evaluarea. 
Scopul constă în conferirea unui caracter cuprinzător evaluării. De asemenea se urmăreşte ca 
proiectul evaluării să nu ia în considerare aspecte irelevante domeniului sau subiectului politicii 
sau programului. HărŃile pot fi utilizate şi ca “repere” pe parcursul evaluării, pentru a menŃine o 
bună derulare a acesteia. Dacă realizarea hărŃilor (diagramarea) se axează pe aşteptările 
privind rezultatele şi impacturile programului, atunci procesul poate avea o funcŃie importantă în 
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identificarea indicatorilor. Deoarece această tehnică evaluează şi concentrează subiecte de 
discuŃie, ea poate constitui baza structurării activităŃii de raportare a evaluării. 
 
Atunci când cartografierea conceptelor este utilizată în scopul diagramării impacturilor aşteptate 
ca urmare a unei intervenŃii publice, se poate constitui o imagine care să Ńină cont de 
reprezentările tuturor protagonştilor (prin clasificare/ gradare). Natura sistematică a abordării 
ajută la concentrarea activităŃii şi, atunci când este aplicată grupurilor, ea poate evita divagaŃiile 
inutile şi asista vizualizarea similarităŃii sau a diferenŃei dintre impacturi. Se pot efectua reflecŃii 
colective în cadrul unor grupuri mari, eterogene (de până la 200 persoane), se pot structura şi 
sorta impacturile aşteptate ale unei intervenŃii.  
 
CondiŃii de aplicare 
 
Cartografierea conceptelor sau a problemelor este relevantă practic tuturor situaŃiilor în care se 
planifică o evaluare, deoarece ea face posibilă concentrarea mai eficientă a resurselor pentru 
evaluare pe elementele specifice de interes. În acelaşi timp, este facilitată participarea actorilor-
cheie. 
 
Tehnica poate fi aplicată în diferite stadii: 

- într-un context ex ante, pentru determinarea obiectivelor şi a priorităŃilor principale;  
- într-un context ex post, pentru întocmirea sistemului de referinŃă a evaluării (criteriile de 

eficacitate şi indicatorii de impact).  
 
Tehnica este adecvată mai ales atunci când caracterul evaluabil al unui program trebuie să fie 
consolidat într-un context partenerial care include mai mulŃi decidenŃi/ entităŃi finanŃatoare, 
deoarece ea furnizează un sistem comun de referinŃă al evaluării, în ciuda posibilelor diferenŃe 
dintre obiectivele urmărite de parteneri. Tehnica este utilă şi atunci când există o lipsă de 
claritate şi precizie în formularea obiectivelor programului şi a impacturilor aşteptate şi o lipsă de 
indicatori de impact predefiniŃi. Din moment ce implementarea sa este relativ împovărătoare, se 
recomandă limitarea utilizării diagramării impacturilor în cazul unor programe complexe, cu 
multiple impacturi aşteptate. 
 
Tehnica de realizare a diagramei conceptuale se poate utiliza cu succes în circumstanŃe în care 
programul evaluat este multi-sectorial. În exemplele din Caseta 1 Evaluarea intermediară a unui 
program regional din Spania, programul a acordat fonduri substanŃiale unei regiuni rămase în urmă 
sub aspectul dezvoltării. Programul a finanŃat infrastructura de bază şi a oferit asistenŃă 
afacerilor. Obiectivele au fost însă numeroase şi nu întotdeauna precise. Una din întrebările la 
care a răspuns echipa responsabilă de evaluarea intermediară a fost următoarea: “Se dezvoltă 
contextul economic regional de o aşa manieră încât obiectivele să fie atinse?” Evaluarea a făcut 
posibilă stabilirea evoluŃiei problemelor economice regionale (dacă se ameliorează sau se 
agravează). În acest exemplu, tehnica de realizare a diagramei conceptuale a impacturilor a fost 
folosită în vederea “clarificării şi clasificării efectelor care trebuie evaluate” (făcându-se uz de 
compararea datelor înainte/după intervenŃie s-au putut ilustra efectele). 
 
Diagrama impacturilor este utilă în pregătirea evaluării intermediare a programului, facilitând 
stabilirea sistematică a familiilor de impacturi comune mai multor măsuri şi elaborarea unor 
criterii relevante pentru evaluarea programului ca întreg. Procedura poate fi împărŃită în două 
faze, ca în cazul Valenciei. 
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Caseta 1: Evaluarea intermediară a unui program regional din Spania  
Clarificarea impacturilor aşteptate ale Programului OperaŃional ERDF 1994-99 din Generalitat de Valencia 
 
Diagramarea conceptuală a impacturilor utilizată în evaluarea intermediară a PO ERDF 1994-99 din Generalitat de 
Valencia avea două obiective: 

- clarificarea impacturilor specifice şi globale ale programului în scopurile determinării criteriilor pentru 
judecarea eficacităŃii intervenŃiilor, în vederea evaluării intermediare; 

- propunerea unor indicatori de impact intermediari şi globali în scopul completării setului de indicatori de 
program. 

Evaluarea s-a desfăşurat în două faze, axându-se mai întâi pe impacturile intermediare şi apoi pe cele globale, 
bebeficiind de asistenŃa administratorilor măsurilor de program, repectiv a managerilor de program. 
Oficialii Generalitat responsabili de implementarea măsurilor din cadrul programului au fost împărŃiŃi în trei grupuri, 
corespunzătoare domeniilor de intervenŃie (sprijin direct pentru companii, sprijin indirect pentru companii, 
infrastructură). La finalul unei serii de trei întruniri, fiecare grup a determinat criterii de evaluare specifice pentru 
acŃiunile din domeniul de intervenŃie vizat. Aceleaşi grupuri au determinat apoi indicatorii de impact intermediari care 
aveau cele mai mari şanse de a oferi informaŃiile necesare formulării unei judecăŃi în funcŃie de criteriile de evaluare 
specifice selectate. În cea de-a doua fază şi prin intermediul aceluiaşi proces, toŃi manangerii de program 
(reprezentanŃi ai Comisiei Europene, ai adminstraŃiei centrale spaniole şi ai autorităŃilor regionale) au elaborat criterii 
de evaluare globale pentru program, bazându-se pe activitatea grupurilor. Procesul s-a încheiat cu selectarea 
indicatorilor de impact globali corespunzători. 
 
Sursa: Programme MEANS 1996 - Instituto Valenciano de Investigationes Economicas, “Projet pilote de cartographie 
conceptuelle des impacts” 
MEANS Collection, 1999, Volume 3 
 
 
 
 
 
Principalele etape de aplicare  
 
Primul pas constă de regulă în identificarea actorilor cheie care vor fi implicaŃi în realizarea 
diagramei, iar acest lucru va Ńine de decizia evaluatorului, luată împreună cu cei împuterniciŃi să 
efectueze evaluarea. 
 
Înainte de realizarea propriu-zisă a diagramei conceptelor sau problemelor, următorul pas este 
cel de stabilire a elementelor care vor fi incluse. Digramarea iniŃială se poate realiza potrivit unui 
număr de dimensiuni, spre exemplu:  
 

• AmbiŃie, Ńel 
• PopulaŃie 
• Geografie 
• Temă/conŃinut 
• Integrare/fragmentare 
• Ciclul politicii 
• TendinŃe şi traiectorii  
• Costuri 

 
În Caseta 2 Ce elemente vor fi incluse în harta/ diagrama trasată? sunt discutate câteva elemente cheie 
legate de fiecare dintre aceste dimensiuni.  
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Caseta 2: Ce elemente vor fi incluse în harta/ diagrama trasată?  
 
AmbiŃia 
Cartografierea iniŃială poate examina ambiŃia obiectivelor de politică publică – măsura în care obiectivele politicii legitimează doar 
rezultate existente, ameliorând problemele sau simptomele de practică  deficitară  sau transformând în mod fundamental zona în 
care acŃionează.  
 
PopulaŃia 
Care sunt caracteristicile populaŃiei şi ale persoanelor afectate de poltica în discuŃie? Aceasta este o oportunitate de realizare a 
diversităŃii populaŃiei în vederea producerii unui instrument adecvat de evaluare. 
 
Geografia 
O preocupare referitoare la geografie ar putea viza iniŃial categorii largi; nivelul ar putea fi european, naŃional, regional, 
subregional sau local. Cartografierea spaŃială ar putea de asememenea să identifice unde sunt urmărite diferite elemente şi 
anume: la nivel urban, rural, într-un oraş mai mare sau mai mic, într-un sat, pe o anumită proprietate, în interiorul unei comunităŃi 
sau a unei vecinătăŃi.   
 
Temă/conŃinut 
Domeniile de politică publică sunt rareori exclusive unul faŃă de celălalt iar cartografierea iniŃială poate ajuta la stabilirea gamei de 
teme care trebuie incluse. Harta poate evidenŃia frontierele sau teritoriile suprapuse ale conŃinutului politicii şi ceea ce nu e în 
mod explicit inclus. 
 
Integrarea/fragmentarea 

- În cadrul politicilor publice: Diagramarea poate lua în considerare o întreagă arie de politică publică sau de program, 
sau se poate concentra doar pe un singur proiect sau pe un grup de proiecte. Este interesant de testat coerenŃa unui 
program. De exemplu, în cazul „Fondului pentru Copii” din Marea Britanie – politică naŃională sau programul de proiecte 
pentru îmbunătăŃirea condiŃiilor copiilor cu vârste cuprinse între 5 şi 13 ani şi a părinŃilor lor – ar fi interesant de trasat o 
hartă a coerenŃei Politicii, Programului şi a Proiectelor. Potrivit scenariului pesimist, programul nu este altceva decât o listă 
fragmentată de proiecte; potrivit scenariului optimist, programul este o selecŃie coerentă de proiecte complementare care 
se aliniază la acesta şi sprijină obiectivele generale ale politicii publice. 

- Între politici publice: harta iniŃială poate explora şi interdependenŃa dintre domeniile de politică precum măsura în care 
o metodologie de evaluare ar trebui să exploreze şi legăturile dintre „Fondul pentru Copii” ca un domeniu de politică şi 
„Start Sigur” sau „Conexiuni” (toate fiind politici importante din Marea Britanie care se adresează copiilor şi tinerilor).  

 
Ciclul politicii 
Realizarea diagramei procesului politicii ar putea fi întreprinsă recurgându-se la conceptul de ciclu al politicii.  Harta ar identifica 
principlalele puncte ale evaluării, de exemplu:  

- Problema adresată. Cum este prezentată şi înŃeleasă problema iniŃială – ce a cauzat problema şi care sunt prin urmare 
provocările?   

- łelurile şi obiectivele. Care sunt Ńelurile şi obiectivele stabilite şi cât de bine sunt acestea conceptualizate? Există o 
ierarhie a obiectivelor? Sunt ele coerente şi măsurabile? Cât de bine pot fi traduse în metode şi activităŃi?  

- Implementarea. Care sunt resursele existente? Cine este responsabil? Există obstacole? Există oportunităŃi? Cum sunt 
ele gestionate?  

- Monitorizarea şi evaluarea. Sunt datele colectate în mod regulat? Cum sunt administrate datele? Cum sunt utilizate 
datele? Ce judecăŃi sunt folosite pentru măsurarea succesului? Există criterii concrete?  

- LecŃiile. Analiza lecŃiilor care rezultă din evaluare – învăŃarea de pe urma evaluării pentru a informa politica publică. 
Diseminarea şi împărtăşirea mai largă a lecŃiilor şi a bunei practici.  

 
TendinŃe şi Traiectorii  
Una din preocupări este cea de adresare a schimbărilor produse în timp şi viitoarele direcŃii posibile a schimbărilor în relaŃie cu 
oricare dintre elementele de mai sus. În acest sens, harta trebuie să specifice clar perioadele relevante de timp, trecute sau 
viitoare şi oportunităŃile legate de date.  
 
Costuri 
Harta trebuie să identifice care sunt costurile asociate diferitelor aspecte ale politicii publice – şi ce impact ar avea ele asupra 
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modelului evaluării. Din acest punct de vedere se Ńine cont de mărime, distribuŃie, formă (numerar, resurse umane). 
 
 
Următorul pas constă în colectarea declaraŃiilor şi a ideilor actorilor cheie în legătură cu 
subiectele identificate. Metoda utilizată de obicei implică un tip de exerciŃiu facilitat, spre 
exemplu un focus grup.  
 
Odată ce declaraŃiile au fost obŃinute, urmează să se dea un sens informaŃiei rezultate şi să fie 
prezentată participanŃilor în vederea obŃinerii interpretării şi a acordului acestora. HărŃile 
ilustrează sub formă pictorială principalele concepte şi idei rezultate din îmbinarea mai multor 
bucăŃi de informaŃii.  
 
Software-ul de procesare a datelor se foloseşte în general pentru obŃinerea unei imagini grafice 
a reprezentărilor pe care actorii le au cu privire la o realitate socio-economică, în general şi la 
impacturile aşteptate, în special. Programul MEANS a dezvoltat în mod special o aplicaŃie pentru 
clarificarea impacturilor unui program de dezvoltare regională şi pentru identificarea indicatorilor 
asociaŃi într-un cadru partenerial (vezi exemplu din Caseta 3 Evaluarea intermediară a unui program 
regional din Spania).  
 

Caseta 3: Evaluarea intermediară a unui program regional în Spania 

Clarificarea impacturilor preconizate ale Programului OperaŃional FEDR 1994-99 al Generalitat de 
Valencia.  

Diagrama conceptuală a impacturilor utilizată în evaluarea intermediară a P.O. FEDR 1994-99 al 
Generalitat de Valencia are două obiective: 

� Clarificare impacturilor globale şi specifice al programului, pentru a determina criteriile pentru 
analzia eficienŃei intervenŃiilor pentru evaluarea intermediară; 

� Propunere cu privire la indicatorii de impact global şi intermediar pentru a finaliza bateria de 
indicatori de program.  

� Evaluarea s-a desfăşurat în două etape şi s-a concentrat mai întâi pe impacturile intermediare şi 
apoi pe impacturile globale, cu asistenŃă din partea măsurilor din cadrul programului şi ai 
managerilor programului în ansamblu. OficialităŃile din Generalitat responsabile pentru 
implementarea măsurilor programului au fost împărŃite în trei grupuri în funcŃie de domeniile de 
intervenŃie (sprijin direct pentru firme, sprijin indirect pentru firme, infrastructură). La sfârşitul unei 
serii de trei întâlniri, fiecare dintre grupuri a stabilit criterii specifice de evaluare pentru acŃiunile din 
domeniul de intervenŃie în cauză. Aceleaşi grupuri au determinat apoi indicatorii de impact 
intermediar care erau cei mai în măsură să furnizeze informaŃiile necesare pentru emiterea unei 
judecăŃi din punctul de vedere al criteriilor de evaluare specifice selectate. Într-o a doua etapă şi 
prin intermediul aceluiaşi proces, managerii programului în ansamblu (reprezentanŃi ai Comisiei 
Europene, ai administraŃiei centrale din Spania şi ai autorităŃilor regionale) au elaborat criterii 
globale de evaluare pentru program. S-au bazat pe rezultatele activităŃii grupului. Procesul s-a 
încheiat cu selectarea indicatorilor de impact global corespunzători. 

� Sursa: Programme MEANS 1996 - Instituto Valenciano de Investigationes Economicas, "Projet 
pilote de cartographie conceptuelle des impacts"MEANS Collection, 1999, Volume 3  

 
Trochim, care este un expert de elită în ceea ce priveşte tehnica de realizare a hărŃilor 
conceptuale, a dezvoltat şi instrumente de sortare şi de apreciere a declaraŃiilor şi de aplicare a 
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analizelor statistice pentru crearea unei hărŃi. Mai multe informaŃii referitoare la acest tip de 
abordare se regăsesc în Caseta 4: Structurarea ideilor şi realizarea hărŃilor 
 
 
Caseta 4: Structurarea ideilor şi realizarea hărŃilor  
 

1. Fiecare participant sortează declaraŃiile în seturi de probleme similare/ înrudite şi apoi desemnează o “etichetă” (un 
descriptor) pentru fiecare set.  

2. Fiecare participant atribuie o valoare fiecărei declaraŃii pe o scală a importanŃei relative (şi anume de la 1 la 5).  
3. Se utilizează un pachet statistic pentru analizarea informaŃiilor; se poate recurge la:  

- Scalare multi-dimensională (fiecare declaraŃie reprezintă un punct pe hartă şi declaraŃiile grupate în acelaşi set sunt 
mai aproape una de alta)  

- Analiza cluster (grupurile de declaraŃii şi idei sunt constituite în clustere, în baza scalării multi-dimensionale)  
4. Următorul stadiu constă în căderea de acord, în urma dicuŃiilor cu participanŃii, asupra etichetelor care vor fi atribuite 

clusterelor de concepte şi în interpretarea diagramei rezultate.   
 
SURSE: http://trochim.cornell.edu/kb/conmao.htm 
 

 
Punctele forte şi limitele abordării 
 
Această abordare este în mare măsură doar începutul. Ar trebui să fie realizată de cât mai multe 
persoane posibil dintre cele care vor fi implicate în realizarea evaluării, aşa încât disciplinele şi 
perspectivele să fie puse în valoare prin acest tip de diagramă. Nu este neapărat exhaustivă, dar este 
menită să pună în mişcare elaborarea evaluării; este menită să ia în considerare cât mai mulŃi parametri 
posibili, deşi, în mod evident, rămâne loc pentru revizuiri şi modificări pe măsură ce evaluarea înaintează. 
 
 
 
Cuvinte cheie 
 
AmbiŃie, PopulaŃie, Geografie, Temă/ conŃinut/ Integrarea/ fragmentare, Ciclu de politică publică,  
TendinŃe şi Traiectorii, Costuri 


